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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 9.a  SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 30  PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, 
EM28/04/2026. (989.ageral). 

Em 28 de abril de 2026, às 9 horas e 28 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, o 

Sr. Presidente Helismar Moreira em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta a Sessão 

Ordinária. Agradeceu a presença de todos os manifestantes, do Sr. Zé Maria e solicitou silêncio 

para manter a ordem na sessão. O vereador Luiz Netto solicitou que fosse feita a oração do Pai 

Nosso em respeito ao irmão do vereador Hydelmiran Nunes que estava internado em UTI. O 

vereador Analdiney Noleto solicitou um minuto de silêncio devido aos falecimentos do ex-

vereador Pedro Pimentel, Raquel e Luzinete da Silva Almeida Rodrigues. Na sequência, o 

presidente Helismar solicitou que a vereadora Reginalva Alves lesse o livro de Salmos. E ao 

vereador Batista Crediário que registrasse a presença dos vereadores. Compareceram os senhores 

vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-

presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Analdiney Brito Noleto; José Batista 

Ribeiro de Souza; Joacy Lima Bezerra; José Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha 

Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; e Tavane 

de Miranda Firmo. Ausentes (as): Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; e 

Hydelmiran de Sousa Nunes. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o Sr. presidente solicitou 

a dispenda da leitura da Ata da sessão anterior: dispensada. Aberta a ORDEM DO DIA: o 

secretário Joziel Maranata procedeu à leitura da matéria registrada: Requerimento de Moção de 

Aplauso n.°0021 2026 - ao Soldado PM Josiel Vidal Tavares de Lira. Autoria dos vereadores 

Tavane Firmo e Analdiney Noleto. O presidente Helismar Moreira encaminhou o Requerimento 

para a Comissão de Constituição e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos Municipais e 

Redação Final. Aberto o GRANDE EXPEDIENTE: o Sr. presidente Helismar passou a palavra 

aos senhores vereadores (as): Vereador Analdiney Noteto: Externou seus cumprimentos. A 

seguir, registrou que a presença da população na Câmara Municipal é reflexo da insatisfação 

popular com a atual gestão do Poder Executivo. Destacou que tem realizado cobranças por 

melhorias na saúde. Relatou que as Unidades Básicas de Saúde, sobretudo na zona rural, 

encontram-se em estado de abandono. Mencionou que as ambulâncias destinadas à zona rural se 

encontram praticamente sem circulação. Prosseguindo, citou que no assentamento Altamira, a 

cadeira odontológica encontra-se inoperante há mais de um ano, informou que diversas denúncias 

foram realizadas no Ministério Público, Polícia Federal, Tribunal de Contas da União (TCU) e 

Controladoria-Geral da União (CGU). Ressaltou que houve visita da Polícia Federal à residência 
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do prefeito e outras residências. Relatou episódio recente em que estudantes ficaram sem 

frequentar a escola por 81 dias devido à ausência de transporte escolar, conforme relato de um pai 

de aluno. Na área da agricultura, mencionou a falta de atuação dos tratores. Ressaltou também a 

interrupção, há vários anos, da distribuição de sementes pela Secretaria Municipal de Agricultura. 

Destacou que o Sr. Zé Maria levanta a questão dos poços artesianos porque há mais de 6 anos a 

Prefeitura não leva poços artesianos para a zona rural. Citou poços iniciados em 2021, nas regiões 

da Chapadinha e Brejão do Chico, que permanecem inacabados Afirmou que as estradas 

municipais se encontram praticamente intrafegáveis e que a frota de caçambas se encontra 

deteriorada devido à falta de manutenção. Acrescentou que diversos secretários da atual gestão 

respondem a processos judiciais, decorrentes de denúncias apresentadas por sua atuação 

parlamentar. Ao final, reafirmou seu compromisso com a população de Estreito. Vereador 

Rhayan Rodrigues: Externou seus cumprimentos. A seguir, no tocante à proposta de instauração 

de Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI), declarou considerar legítima a demanda popular, 

afirmando que a CPI é responsável pela apuração de casos de desvios de recursos públicos no país. 

Declarou apoio à iniciativa e que havia sugerido antes. Informou que diversas denúncias foram 

encaminhadas ao Ministério Público, ao Ministério Público Federal, à Polícia Federal e a outros 

órgãos de controle, todas fundamentadas em provas, cabendo à justiça resolver. Mencionou o 

fechamento do hospital há mais de um ano e os alunos sendo transportados em carrocerias de 

caminhonetes. Ressaltou a cidade de Estreito como uma das que têm maiores PIBs e rendas per 

capita do Estado. Citou que mais de treze pontes foram construídas pela população. Relatou caso 

específico de uma ponte que permanece inacabada há mais de um ano. Mencionou as unidades 

básicas de saúde com falta de estrutura, medicamentos e atendimento odontológico. Relatou 

episódio envolvendo risco à vida de pacientes de hemodiálise, quando a van pegou fogo. Citou a 

obtenção de uma ambulância para o município, por meio de articulação com o Deputado Federal 

Márcio Honaiser, também o último poço artesiano que atende a região Dois Amigos e vários 

projetos sociais, o Restaurante Popular, Programa Mais Renda e Vale Gás. Informou que havia 

solicitado uma ambulância ao deputado Márcio Honaiser e que, ontem, recebeu a informação do 

deputado de que o pedido já foi protocolado e deverá ser entregue para a cidade de Estreito. E 

manifestou expectativa de que o prefeito não repita o ocorrido com a outra ambulância, cujo 

recurso permaneceu por um ano nas contas do município, sem que a aquisição da van fosse 

realizada, por ter sido conseguida pelo vereador Rhayan. Vereadora Reginalva Alves: Externou 

seus cumprimentos. A seguir, fez uma reflexão destacando que a formação democrática do Brasil 

decorre de lutas populares ao longo do tempo. E que o povo unido sempre vence. Rpttou que 
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quando denunciam as mazelas da cidade, são rotulados como adversários da gestão. Desafiou 

qualquer pessoa que apoie a administração a afirmar como corretas as situações: do posto do 

Residencial Newton Coelho com a energia cortada, que a maioria das pessoas busque atendimento 

da saúde fora do município e com o que vem acontecendo com o transporte escolar. Destacou que 

estão do lado do povo porque o povo é o patrão. No que se refere à instauração de CPI, firmou 

que, no momento em que o requerimento for apresentado, terá sua assinatura. Destacou que a CPI 

contribuirá para dar maior transparência à aplicação dos recursos públicos no município. Ao final, 

fez um apelo para aqueles que não compareceram para o movimento CPI já, que torçam para que 

não ser o filho deles que morra de dengue hemorrágica. E para os que vieram, que continuem 

unidos. Vereador Pedro Pacheco: Externou seus cumprimentos. A seguir, afirmou que todos os 

treze vereadores possuem compromisso com o município, incluindo sua própria atuação, 

ressaltando que ama a cidade de Estreito. Destacou que, todas às vezes que a Câmara Municipal 

foi testada, ela respondeu às demandas. Citou como exemplos as votações contra os projetos da 

iluminação pública e do cartão corporativo. Solicitou mais respeito à instituição Câmara. Afirmou 

que todos os vereadores querem melhorias para a cidade. Reconheceu a existência de falhas nas 

áreas de saúde, educação, infraestrutura e poços artesianos. Informou que diversas indicações 

foram apresentadas pelos vereadores visando atender demandas relacionadas ao abastecimento de 

água. Esclareceu que não houve protocolo de Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI). Declarou 

que espera que o próximo candidato a gestor esteja preparado para representar a cidade de Estreito. 

E que ninguém vai ganhar eleição agredindo este Poder. Manifestou solidariedade à vereadora 

Aylane, mencionando episódio de exposição de sua família em redes sociais, afirmou que não 

concorda. Destacou a atuação da vereadora em defesa dos professores e que ela tem muito a 

contribuir com a cidade. Reiterou pedido de respeito ao Poder Legislativo. Enfatizou que nunca 

votou contra o povo. Mencionou que não estão satisfeitos com a superlotação do hospital. 

Informou que há tratativas para descentralização do atendimento, com a proposta de ampliação do 

funcionamento de duas ou três UBSs com plantão 24 horas e disponibilização de médicos e 

medicamentos. Relatou ainda sua atuação pessoal na intermediação de cirurgias em Imperatriz, 

Grajaú e São Luís. Citou cirurgia realizada de câncer de quase 90.000. Tem ajudado na 

intermediação de regulação também. Por fim, expressou o desejo de que o futuro prefeito possua 

plano de governo e compromisso com o desenvolvimento da cidade e não use as redes sociais para 

atacar o Poder Legislativo. Vereador Luiz Netto: Externou seus cumprimentos. A seguir, 

declarou que o movimento em discussão não possui relação com a instauração de CPI, porque não 

houve protocolo de requerimento na Casa Legislativa. Afirmou, portanto, tratar-se de um 
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movimento de natureza política. Reconheceu a existência de problemas na área da saúde. Na 

sequência, destacou ações de sua atuação parlamentar: citou que os agentes comunitários de saúde 

passaram a receber adicional por meio de lei sancionada por ele. Mencionou também a lei 

sancionada por ele para os 52 % da educação. E em nenhum momento votaram contra o povo de 

Estreito. O vereador ressaltou ainda que a política ainda se encontra distante. Em seguida, 

manifestou solidariedade à vereadora Aylane, destacando sua admiração e respeito. E disse para 

aqueles que não a respeitam como vereadora, que a respeitem como mulher. Estendeu sua 

manifestação solicitando respeito à ex-secretária Ana Paula. Destacou que as mulheres merecem 

respeito. Por fim, esclareceu que os vereadores não legislam sobre poços. E se for por autorização 

dele, está autorizado. Mas que não tem poder para autorização de poços. Mencionou que, em um 

vídeo foi mostrado que alguém fez um poço e perguntou se havia sido solicitada a sua autorização. 

Disse que não e o poço estava funcionando. Na sequência, o Presidente Helismar Moreira 

esclareceu que a sessão tinha como objetivo ouvir os manifestantes. Informou que, em razão do 

falecimento de um ex-vereador da Casa ocorrido no sábado, iria decretar luto oficial de três dias. 

Contudo, destacou que optou por não adotar tal medida, considerando a manifestação popular. 

Solicitou silêncio no plenário para os vereadores realizarem suas explanações. Vereador Joziel 

Maranata: Agradeceu o presidente Helismar Moreira pela condução dos trabalhos com seriedade. 

Estendeu o agradecimento aos demais vereadores. Parabenizou o Sr. Zé Maria Pernambuco pelo 

movimento, afirmando que manifestações fazem parte do regime democrático, mas que fosse 

respeitado o direito de fala de cada parlamentar. O presidente Helismar, em intervenção, solicitou 

respeito ao Poder Legislativo, advertindo que qualquer tentativa de afronta seria contida com o 

apoio da Polícia Militar e da Guarda Municipal. O presidente Helismar agradeceu a presença do 

Sr. Zé Maria Pernambuco e de todos os presentes. Destacou que os vereadores estão preocupados 

com a saúde, por isso solicitaram que até abrir o hospital coloquem um posto de saúde de 24 horas, 

como medida para reduzir a sobrecarga do hospital. Agradeceu a atuação da Polícia Militar e da 

Guarda Municipal. Por fim, afirmou que o Poder Legislativo está aberto às reivindicações da 

população. E no havendo mais nada a ser deliberado, o senhor presidente Helismar Moreira 

declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal - lavrei a presente Ata, 

que após li, a e aprovada será assina Mesa Diretora. 

LUIZ PEREIRA( ARA 00 NETTO 
1residente 1 	 Vice-presidente 
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